

2023年国家医保基金飞行检查正式启动

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,充分发挥医保基金监管在医药领域反腐败“探照灯”作用,严厉打击医保领域各类违法违规行为,坚决守好人民群众“看病钱”“救命钱”,按照《国家医保局 财政部 国家卫生健康委 国家中医药局关于开展2023年医疗保障基金飞行检查工作的通知》要求,自今年8月起,四部门将联合组织开展覆盖全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的医疗保障基金飞行检查。

2023年国家医保基金飞行检查8月23日在贵州毕节市正式启动。

飞行检查主要针对三个方面内容。

一、对定点医疗机构。包括医保内控管理情况、财务管理情况、药耗集中带量采购执行情况、全国统一的医保信息业务编码应用情况以及医保基金使用过程中涉及的医疗服务行为和收费行为。重点聚焦医学影像检查、临床检验、康复三个领域。

二、对零售药店。包括将医保基金不予支付的药品或其他商品串换成医保药品,空刷、盗刷医保凭证,伪造、变造医保药品进销存票据和账目,伪造处方或参保人员费用清单,为非定点零售药店、终止医保协

议期间的定点零售药店或其他机构进行医保费用结算等行为。

三、检查医保经办机构内控管理。包括对定点医药机构和参保人申报的费用日常审核、支付以及核查情况,DRG/DIP付费方式下年度预算额度确定情况,智能审核系统使用情况等。

国家医保局成立以来,连续五年推进日常监管全覆盖,连续五年联合卫健、公安等部门开展打击欺诈骗保专项整治行动,持续开展国家医保飞行检查,积极曝光典型案例,落实举报奖励制度,初步构建起了打击欺诈骗保的高压态势,截至2023年6月,累计检查定点医药机构357.9万家次,处理170.3万家次,追回医保资金835亿元。

国家医保局介绍,当前我国医保基金监管的形势依然严峻复杂。全国纳入医保监管两定机构超过95万家,目前全国统一的医保信息平台日均结算量约为1800万人次,最高日结算量约为3476万人次。面对这么多的监管对象和医保基金使用行为,国家医保局不断探索实践,积累了一些行之有效的监管经验。

一是点线面结合,推进飞行检查、专项整治和日

常监管常态化。其中,飞行检查侧重于点,专项整治侧重于线,日常监管侧重于面,这三者有机结合、相辅相成。

二是现场和非现场相结合,推动智能监控常态化。医保智能监控是破解监管痛点难点问题的重要举措之一。通过智能监控的推广应用,可以实现医院前端提醒、经办端事中审核、行政端事后监管的全流程防控。2022年,全国通过智能监控拒付和追回医保资金达到38.5亿元。

三是政府监管和社会监督相结合,推进社会监督常态化。国家医保局始终致力于营造全社会共同参与的基金监管氛围,不断完善社会监督制度,畅通举报投诉渠道,全面推进举报奖励制度的落实。2018年以来,仅国家医保局接到的各类举报投诉线索就达到3.6万余件,全国根据线索核查,共追回资金约17亿元,全国累计兑现举报奖励资金约719万元。同时注重典型案例的曝光,截至今年6月,全国累计曝光典型案例达到26.7万例,传递了以零容忍的态度严厉打击欺诈骗保等违法行为的强烈信号,取得了很好的警示震慑作用。

(来源:央视新闻客户端)

五部门治理集中用餐单位食品安全

记者从国家市场监督管理总局获悉:市场监管总局、教育部、民政部、国家卫生健康委、国管局等5部门近日联合召开电视电话会议,部署开展为期5个月的集中用餐单位食品安全问题专项治理行动。

会议要求,各地区、各有关部门要督促学校、托幼机构、医院、养老院、机关等集中用餐单位及其承包经营企业严格落实主体责任;全面加强监管执法,严把许可准入关、严格环境卫生和过程监管、严管承包经营行为、严惩违法违规行为;切实加强行业管理,严抓日常管理、严格招投标管理、分类推行“明厨亮灶”;压紧压实属地包保责任;提升舆情应对处置能力,推动集中用餐单位食堂管理明显规范,从业人员食品安全意识明显增强,环境卫生明显改善,切实保障人民群众饮食安全。

(来源:《人民日报》)

海关总署:全面暂停进口日本水产品

8月24日,海关总署发布关于全面暂停进口日本水产品的公告。为全面防范日本福岛核污染水排海对食品安全造成的放射性污染风险,保护中国消费者健康,确保进口食品安全,依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》有关规定,以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定,海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

海关总署进出口食品安全局负责人就日本福岛核污染水排海回答记者提问时表示,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。中国海关高度关注日方此举对日本输华食品农产品带来的放射性污染风险。为防范受到放射性污染的日本食品输华,保护人民群众生命健康,海关总署持续开展对日本食品放射性污染风险的评估,在严格确保安全的基础上,对从日本进口食品采取了强化监管措施。

该负责人表示,海关总署将持续关注日本核污染水排海情况,视情动态调整有关监管措施,防范核污染水排海对我国健康、食品安全带来的风险。

(来源:人民网)



为进一步加强对户外劳动者的关爱,近日,天纵湖旅游度假区工会深入天纵湖国家湿地公园、东晋水城等景区开展“送清凉、送安全、送法律”主题慰问活动,为一线职工及户外劳动者送去清凉物资,努力为职工营造健康、安全、清凉的工作环境。 刘庆宝 摄

省教育厅发布“防骗指南”详举多种诈骗现象

我省成人高考近日进入报考期,此时也是报名类诈骗高发期。8月23日,省教育厅发布“防骗指南”,详举多种诈骗现象,提醒考生增强防范意识,避免上当受骗。

省教育厅有关负责人提醒,成人高考考生要认准官方信息发布平台和官方报考网站。江苏高等学历继续教育阳光信息平台是官方发布的省内高等学历继续教育信息查询平台,提供与教育部成人高考招生来源计划网上管理系统和江苏省成人高考管理系统同步更新的高等学历继续教育院校信息、专业信息和函授站信息。考生凭本人有效证件号码和本人手机号码,登录江苏省教育考试院2023年成人高考招生网上报名系统报名和填报志愿,报考信息审核通过后,自行网上缴费。

教育主管部门严禁任何高校委托中介、个人以国家高等学历教育校外办学点名义代理招生,严禁违反国家关于报考医学类成人高等学历教育条件的政策规定而擅自招收不符合条件的考生;严禁招收在校生;严禁“先上车后买票”;严禁超出规定的项目标准向学生收取费用。不存在任何“内部指标”“私自加分”“内部补招”等违法违规招生问题,也不存在收取服务费、录取费、指标费等额外费用。成人高考不存在要求考生向未知公司或个人账户缴纳学费的情况,学费由高校统一收取。广大考生要确保个人信息安全,勿信陌生通知。

对于一些不法中介机构或个人利用考生求学心切的心态,向考生提供替考、伪造证明材料等违法行为,教育主

管部门明确指出,招生学校须对已报到新生信息进行全面复查。考生入学报到时,必须持有经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书及以上证书和在“中国高等教育学生信息网”上打印出的《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》,对新生报到所需录取通知书、身份证、录取照片、加分照顾和免试入学资格证明等材料与录取新生名册、电子档案逐一进行比对核查,并通过“人证识别”等技术严防冒名顶替。对不符合报考条件或弄虚作假、违纪舞弊者,一律按有关规定取消其入学资格,记入《考生考试诚信档案》并通报其所在地省级招生考试机构倒查追责。

(来源:新江苏·中国江苏网)

9月起施行! 生育保险政策优化!

为响应国家鼓励生育二孩、三孩政策,降低参保人员生育医疗费用负担,盐城市医疗保障局日前出台《关于提高职工生育保险待遇和待遇标准的通知》,在全省率先明确支持生育政策,该政策将于9月1日起正式施行。

一是参保职工生育负担进一步降低。文件明确参保职工在二级及以下定点医疗机构发生的政策范围内生育费用全额报销,在三级定点医疗机构的报销比例提高到90%,产前检查支付限额由1000元提高到1500元。

二是提高定点医疗机构结算标准。为提高生育医疗服务水平,生育保险基金对定点医疗机构生育类医疗费用定额结算标准适度提高,其中住院分娩结算标准每例提高1500元,其他生育相关项目每例提高200-400元。

三是各类型待遇标准进一步明确。原参加生育保险并处于领取失业金期间的失业女职工、灵活就业人员、职工医保退休人员以及职工未就业配偶等4类人员的生育医疗费用,按照职工待遇标准享受。

四是充分保障住院分娩中急难危重病例。为充分保障住院分娩中的低频生育并发症、合并症,将参保职工在分娩住院期间诊治因生育引起的妊娠急性脂肪肝、羊水栓塞、子宫破裂、产后大出血等10种低频并发症或合并症纳入重点保障范围,政策范围内医疗费用由个人按10%的比例支付(其中二级及以下定点医疗机构个人不负担),其余部分由生育保险基金与定点医疗机构按实结算,不受生育结算定额限制。(来源:盐城医保)

铁路部门:进一步优化完善这些功能

据“中国铁路”微信:自8月22日起,铁路部门进一步优化完善12306旅客信息服务功能,提供覆盖购票、乘车、退票改签、停运通知、晚点提示等出行信息服务,更好地满足旅客信息服务需求,提升出行体验。

主要优化了这些功能:

一是丰富服务场景。在原来向旅客推送购票、退票、改签、列车停运及恢复信息的基础上,新增推送候补同方向增开临时旅客列车、晚点提示、检票地点变更等信息。

二是扩大触达范围。在原来仅向购票人推送服务信息的基础上,增加向乘车人推送服务信息。优化调整后,铁路信息服务将着力触达所有乘车旅客。

三是优化推送方式。根据旅客需求,通过微信、支付宝及12306手机APP推送消息。对未开启微信及支付宝消息通知的旅客,将通过手机短信推送服务信息。

铁路部门提示,请广大旅客朋友购票时提交乘车人准确手机号码,并保持通信畅通,以便及时接收铁路出行服务信息,合理安排行程。铁路部门同时还将推送安全、文明出行及其他服务信息。

(来源:中国铁路)



第五次全国经济普查
THE FIFTH NATIONAL ECONOMIC CENSUS

查实新时代家底
服务高质量发展

经济普查对象有义务接受经济普查机构和经济普查人员依法进行的调查。